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 Conforme au nouveau programme de physique-chimie entré en vigueur 
à la rentrée 2016, ce Prépabrevet « Cours et entraînement » vous propose 
un 
outil de travail très complet et sur mesure, faisant une large place à la 
préparation du nouveau brevet.
 Sur chaque thème du programme, vous sont proposés des fiches de 
cours et de méthode, des exercices, des sujets de type brevet et leurs 
corrigés détaillés.
 Toutes ces ressources, assorties de commentaires et de conseils des 
auteurs, vous permettent d’aborder en confiance tous vos contrôles durant 
l’année et de vous préparer efficacement à la nouvelle épreuve du brevet.
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I
 La description microscopique de la matière
1. Les corps purs
Un corps pur est une substance constituée d’une seule sorte 
de molécules.
Exemple: L’eau distillée n’est constituée que de molécules 
d’eau.
2. Les mélanges
Un mélange est une substance constituée de plusieurs sortes de 
molécules.
Exemple: L’eau sucrée est constituée d’eau et de saccharose (sucre).
II
 Les trois états de la matière et leurs caractéristiques
 La matière peut exister sous trois états diérents: solide, liquide ou gaz.
 Chaque état possède des caractéristiques particulières:
–à l’état solide, la matière a une forme et un volume propres;
–à l’état liquide, la matière a un volume propre et prend la forme du réci-
pient qui le contient;
–à l’état gazeux, la matière n’a ni forme ni volume propres: elle occupe 
tout l’espace qui lui est oert.
III
 Les différents changements d’état
Le passage d’un état physique (solide, liquide ou gaz) à un autre est appelé 
changement d’état.
Gaz
Solide
Liquide
Fusion
Solidication
Condensation
Sublimation Liquéfaction
Vaporisation
Une molécule 
est un assemblage 
d’atomes 
(
 Fiche 6).
Mot-clé
Décrire les états de la matière 
et leurs transformations
La matière est présente sur Terre sous différentes formes : 
on les appelle les états physiques de la matière.
1 
1010
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Identiﬁer des changements d’état
Les huiles essentielles sont extraites directement du milieu naturel dans lequel 
on les trouve (racines, feuilles ou eurs) en utilisant la méthode de l’entraîne-
ment à la vapeur dont les diérentes étapes sont schématisées ci-dessous.
Vapeur d’eau
Extracteur
Vapeur d’eau
+
huile essentielle
Eau + huile
essentielle
Feu
Eau orale
Eau
froide
Générateur
de vapeur
Eau
chaude
Serpentin
Huile
essentielle
Distillation par entraînement à la vapeur d’eau
1. Est-ce que le générateur de vapeur et l’extracteur contiennent des corps 
purs ou des mélanges?
2. Quels sont les changements d’état opérés dans le générateur de vapeur et 
le serpentin?
Identiﬁe d’abord l’état de la matière avant et après chaque transformation.
À l’aide du schéma du paragraphe III, trouve le nom du changement d’état.
Conseils
1. Le générateur de vapeur contient uniquement de l’eau: il s’agit donc d’un 
corps pur. L’extracteur contient de l’eau, de l’huile essentielle et des plantes: 
il s’agit donc d’un mélange.
2. Dans le générateur de vapeur, l’eau passe de l’état liquide à l’état gazeux: 
il s’agit d’une vaporisation. Dans le serpentin l’eau passe de l’état gazeux à 
l’état liquide: il s’agit d’une 
liquéfaction.
Solution
Pour t’entraîner
 Exercices 4 à 7
Pour préparer le brevet
 Exercices 8 à 11
Pour vérifier que tu as compris
 Exercices 1 à 3
1111
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I
 L’organisation des molécules dans la matière
L’agencement des molécules d’un échantillon de matière dière selon 
l’état de la matière:
–à l’
état solide, les molécules sont immobiles et serrées les unes contre 
les autres de manière ordonnée;
–à l’
état liquide, les molécules sont désordonnées et se déplacent en glis-
sant les unes sur les autres;
–à l’
état gazeux, les molécules sont très agitées, elles occupent tout l’es-
pace disponible et se déplacent rapidement de manière désordonnée.
Exemples: molécules d’eau dans un bécher (les molécules sont représen-
tées par des sphères).
État solide État liquide État gazeux
II
 Les changements d’état et leurs conséquences
Lors d’un changement d’état:
–la 
masse de l’échantillon ne change pas car le nombre de molécules 
reste constant;
– le volume de l’échantillon varie, car les molécules ne sont pas à la 
même distance les unes des autres selon l’état.
Exemple: solidication de l’eau.
Eau liquide Eau solide
Solidication
Comprendre les transformations 
de la matière au niveau microscopique
La matière est constituée de molécules. Comment sont-elles agencées 
en fonction de l’état physique de l’échantillon ? Cet agencement est-il 
conservé lors d’un changement d’état ?
2 
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Exploiter la structure microscopique de la matière
On enferme dans un récipient hermétique de volume V
récipient
 =50cm
3
 et de 
masse m
récipient
 =40g, un cube d’eau gelée de volume V
eau
 =3cm
3
 et de masse 
m
eau
 =3g.
On chaue le récipient jusqu’à ce que toute l’eau soit vaporisée.
Quel est, parmi les schémas suivants, celui qui correspond au récipient, une 
fois le chauage terminé?
45 g 43 g
43 g
12
3
 Souviens-toi de l’organisation des molécules dans les différents états de la matière.
 Souviens-toi que la masse ne varie pas et que le volume varie au cours d’un 
changement d’état.
Conseils
 La vapeur d’eau est un gaz: les molécules d’eau sont agitées et occupent 
tout l’espace disponible. Le schéma 2 ne peut donc pas convenir.
 La masse du récipient contenant le glaçon est égale à 40 +3 =43g.
La masse de l’eau ne change pas lorsqu’elle passe de l’état solide à liquide 
puis à gazeux car le nombre de molécules reste le même.
La vapeur d’eau a aussi une masse égale à 3g. La masse du récipient conte-
nant l’eau doit rester constante et égale à 43g au cours du chauage.
C’est donc le schéma 3 qui convient.
Solution
Pour t’entraîner
 Exercices 4 à 7
Pour préparer le brevet
 Exercices 8 à 11
Pour vérifier que tu as compris
 Exercices 1 à 3
1313
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I
 La masse volumique
 La masse volumique d’un échantillon de matière est égale à la masse 
d’une unité de volume de cette matière.
 Pour calculer la masse volumique  d’un échantillon de matière, on 
divise la massem de l’échantillon par son volumeV:
(échantillon) =
(échantillon)
(échantillon)
m
V
•  en kilogrammes par mètre 
cube (kg·m
–3
); 
• m en kilogrammes (kg); 
• V en mètres cubes (m
3
).
II
 Les températures de changement d’état
 Chaque substance est caractérisée par des températures de change-
ment d’état qui lui sont propres.
Exemples: T
fusion de l’eau 
=100°C; T
fusion du fer 
=1535°C.
 Les changements d’état des corps purs se font à tem-
pérature constante. En revanche, lors des changements 
d’état des mélanges, la température varie.
Exemples: courbes de variation de la température au 
cours du temps lors de la solidication d’un corps pur 
(eau distillée) et d’un mélange (eau salée).
 
 Un corps pur est 
composé d’une seule 
sorte de molécules 
(
 Fiche 1).
 Un mélange est 
composé de plusieurs 
sortes de molécules 
(
 Fiche 6).
Mots-clés
Liquide
4
2
0
–2
–4
–6
–8
T (°C)
Liquide
+ Solide
Solide
Temps
Liquide
4
2
0
–2
–4
T (°C)
Liquide
+ Solide
Solide
Temps
Connaître les caractéristiques 
d’un échantillon de matière
Chaque espèce chimique possède des propriétés physiques dont 
les valeurs lui sont propres : ce sont ses caractéristiques physiques.
3 
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Exploiter la formule de la masse volumique
On place sur le plateau d’une balance un récipient gradué en millilitres puis 
on appuie sur le bouton tare (schéma a). On verse ensuite un liquide, on note 
le volumeV mesuré et la masse m achée (schéma b.).
0 g
10
5
16 g
ab
10
5
1. Calculer la masse volumique 
liq
 du liquide en kilogrammes par mètre 
cube.
2. Calculer la masse m
liq
 en kilogrammes de ce liquide pour un volume V
liq
 
égal à 0,30m
3
.
 Pense à convertir dans les bonnes unités:
1mL =1cm
3
 et 1cm
3
 =1 × 10
– 6
m
3
;
1
g =1 × 10
–3
kg.
 Utilise la formule de la masse volumique sous la forme 
m
V
=
 et sous la forme 
m
V
=×
.
Conseils
1.Les mesures réalisées sur le schéma b sont m =16g et V =8,0mL.
 On convertit le volume en mètres cube:
V =8,0mL =8,0cm
3
 =8,0 × 10
– 6
m
3
.
 On convertit la masse en kilogrammes:
m =16g =16 × 10
– 3
kg.
 On calcule la masse volumique: 
m
V
==
16 10
8,0 10
= 2 ,0 × 10
3
 kg  m
–3
liq
–
3
–
6

×
×
.
2. On calcule la masse m
liq
: 
6,0 10 kg
2
m V==2,0100,30=
liq liq liq
3
× × × ×
.
Solution
Pour t’entraîner
 Exercices 4 à 7
Pour préparer le brevet
 Exercices 8 à 11
Pour vérifier que tu as compris
 Exercices 1 à 3
1515
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Connaître les propriétés 
d’un solvant : l’eau
4 
I
 Dissolution, solubilité et fusion
1. Dénitions
 Le mélange d’un solide avec un liquide conduit à deux résultats 
possibles:
–un 
mélange hétérogène: le solide et le liquide restent 
visibles à l’œil nu. Le solide est insoluble dans le liquide;
–un 
mélange homogène: le solide (le soluté) s’est dissout 
dans le liquide (le solvant) et on obtient une solution. Le 
solide est soluble dans le liquide.
Exemple: lorsque l’on met du sel dans l’eau de cuisson des 
pâtes, le sel se dissout dans l’eau: le sel est le soluté et l’eau 
le solvant.
 La dissolution d’un soluté est limitée: lorsque le solvant 
ne peut plus dissoudre de soluté, on obtient une solution 
saturée.
2. Fusion et dissolution
 La fusion est un changement d’état d’une substance (passage de l’état 
solide à l’état liquide), tandis que la dissolution est un mélange de deux 
substances chimiques.
Exemple : le sucre se dissout dans le café, tandis qu’il change d’état 
lorsqu’on le chaue (fusion) pour préparer du caramel.
II
 Dilution d’une solution
 Lorsqu’on ajoute du solvant à une solution déjà préparée, on réalise 
une dilution. On obtient alors un mélange homogène dont le volume est 
supérieur à celui de la solution initiale.
Exemple : en ajoutant de l’eau à du sirop de menthe, on réalise une 
dilution.
 Lors d’une dissolution, il y a conservation de la masse totale:
m
solution 
=m
soluté 
+m
solvant
 La solubilité 
correspond à la 
quantité maximale 
de solide (ou de 
gaz) qui peut être 
dissoute dans un 
solvant donné.
 Une dissolution 
consiste à 
dissoudre un 
solide (ou un gaz) 
dans un liquide 
pour obtenir une 
solution.
Mots-clés
1616
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Savoir identiﬁer une dissolution et une dilution
Voici deux illustrations d’un livre de chimie concernant des préparations de 
solutions aqueuses de sulfate de cuivre (qui est un solide bleu):
Soluté en poudre
Illustration 1
Illustration 2
Eau
distillée
Eau
distillée
Visée du 
trait de
jauge
Visée du 
trait de
jauge
1. Identier le type de préparation associé à chacune des illustrations.
2. On dissout 30g de sulfate de cuivre dans un volume d’eau de 100mL et de 
masse 100g. Calculer la masse de la solution aqueuse obtenue.
2. Souviens-toi qu’il y a conservation de la masse totale au cours de la dissolution.
Conseils
1. L’illustration 1 correspond à une dissolution car on observe qu’un solide 
bleu est mélangé avec de l’eau pour y être dissout. L’illustration 2 correspond 
à une dilution car on observe que l’on ajoute de l’eau à une solution déjà 
préparée.
2. La masse de la solution aqueuse est égale à m =30 +100 =130g.
Solution
Pour t’entraîner
 Exercices 4 à 7
Pour préparer le brevet
 Exercices 8 à 11
Pour vérifier que tu as compris
 Exercices 1 à 3
1717
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Se tester
QUIZ
Vériﬁe que tu as bien compris les points clés des fiches 1 à 4.
Pour chaque question, vérie ta réponse à l’aide du corrigé et consulte 
les ches de cours si nécessaire.
1 
 Connaître les changements d’état
Lors d’un changement d’état:
a. le volume reste constant mais la masse varie
b. le volume varie mais la masse reste constante
c. le volume et la masse sont constants
2 
 Connaître les caractéristiques chimiques 
d’un échantillon de matière
La masse volumique a pour formule:
 a.
=
m
V
 b.


=m V×
 
 c.
=
V
m
3 
 Distinguer dissolution et dilution
1. Lors d’une dissolution, le soluté est:
a. le solide introduit
b. le liquide introduit
c. le liquide obtenu
2. Lors d’une dilution, on ajoute:
a. du soluté
b. du solvant
S’entraîner
Vériﬁe que tu sais appliquer les méthodes des fiches 1 à 4.
Pour chaque exercice, consulte la méthode indiquée et compare 
taréponse à celle donnée dans le corrigé.
4 
 Comprendre ce qu’est un nuage
Un nuage est constitué d’une très grande quantité de gouttelettes d’eau en 
suspension dans l’atmosphère et se déplaçant au gré des vents. Il existe dans 
le nuage un mouvement ascendant d’air qui propulse les gouttes d’eau vers le 
haut. Si la température baisse susamment au cours de l’ascension, celles-
ci se transforment en petits glaçons. Il existe aussi un mouvement d’air des-
cendant qui entraîne les glaçons formés qui se transforment alors en gouttes 
d’eau.
 RÉVISE LES FICHES 1 ET 2
 RÉVISE LA FICHE 3
 RÉVISE LA FICHE 4
 APPLIQUE LA MÉTHODE DE LA FICHE 1
1818














[image: ]EXERCICES & SUJETSFICHES CORRIGÉS
1. Le nuage peut-il être considéré comme un corps pur ou un mélange?
2. Quel changement d’état s’eectue lors de l’ascension des gouttes d’eau?
3. Quel changement d’état s’eectue lors de la descente des glaçons?
5 
 Étudier un échantillon 
métallique
Un échantillon de métal en fusion est extrait d’un four de sidérurgie. Le 
volume du métal liquide est égal à V =50cm
3
 et sa masse est égale à m =400g. 
On plonge cet échantillon dans une cuve d’eau froide et il se solidie instan-
tanément. Le métal solide a alors un volume V
1
 et une masse m
1
.
1. Associer à chacun des schémas suivants représentant l’organisation 
des atomes métalliques, l’état de l’échantillon métallique.
Schéma 1 Schéma 2
2. En justiant votre choix, choisir la valeur de la masse m
1
 parmi les valeurs 
suivantes:
 a. m
1
 =450g 
 b. m
1
 =350g
 c. m
1
 =400g
 d. m
1
 =50g
3. Un ouvrier sidérurgiste arme: «L’acier solide que l’on récupère après une 
fournée liquide représente un volume inférieur de 20% au volume de l’acier 
liquide que l’on a produit.» Justier sa réponse.
6 
 Identier les liquides 
composant la vinaigrette
Une vinaigrette se prépare avec deux liquides qui sont le vinaigre et l’huile 
d’olive. La masse volumique de l’huile d’olive est égale à 
huile
 =920kg  m
–3
 
tandis qu’un volume de vinaigre V
vinaigre
 =0,100m
3
 a une masse m
vinaigre
=105kg.
1. Calculer la masse m
huile
 d’un échantillon d’huile d’olive de volume 
V
huile
=0,250m
3
.
 APPLIQUE LA MÉTHODE DE LA FICHE 2
 APPLIQUE LA MÉTHODE DE LA FICHE 3
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2. Calculer la masse volumique 
vinaigre
 du vinaigre.
3. Calculer les masses respectives d’huile d’olive et de vinaigre pour un même 
volume égal à 500cm
3
. Quel est celui des deux liquides que l’on peut qualier 
de plus lourd?
7 
 Préparation de solutions 
de colorants alimentaires
Le bleu patenté est un colorant alimentaire (numéro E131) qui est utilisé 
pour colorer certaines denrées alimentaires. Il se présente sous la forme 
d’une poudre bleue. On prépare une solution de bleu patenté notée S
1
 en 
dissolvant 15 grammes de poudre bleue dans un volume d’eau égal à deux 
litres. On prépare une deuxième solution notée S
2
 en prélevant cent milli-
litres de la solution S
1
 et en complétant avec de l’eau jusqu’à un litre.
1. Sachant que la masse d’un litre d’eau est égale à 1000g, calculer la masse 
de la solution S
1
.
2. Quel est la méthode de préparation pour S
1
?
3. Quel est la méthode de préparation pour S
2
?
Vers le brevet
Exerce-toi en vue du brevet et révise les fiches 1 à 4.
Pour chaque sujet, aide-toi des conseils donnés et compare 
ta réponse à celle donnée dans le corrigé.
 Refroidissement d’un liquide
En cours de physique-chimie, le professeur demande aux élèves de tracer les 
variations de la température d’un liquide au cours de son refroidissement.
1. Si les élèves refroidissent susamment le liquide, quel changement d’état 
va-t-il subir?
2. Le graphique obtenu est reproduit ci-dessous. Leliquide est-il un mélange 
ou un corps pur? Justier.
 APPLIQUE LA MÉTHODE DE LA FICHE 4
SUJET 
TYPE
10 min
8 
 APPLIQUE LA MÉTHODE DE LA FICHE 1
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Document 
Variation de la température au cours du temps 
lors du refroidissement du liquide
25
20
15
10
5
0
0
50 100 150
–5
–10
–15
T (°C)
t (s)
3. Détermine, à l’aide du graphique, l’intervalle de temps durant lequel la 
substance est présente sous deux états physiques.
 Identication d’une espèce 
chimique
Marion a trouvé dans sa cuisine un acon sans étiquette contenant une 
poudre blanche. Pour identier la poudre, elle prend 125mL de ce solide et 
mesure sa masse: elle obtient m
poudre 
=198,5g.
1. Calcule la valeur de la masse volumique de la poudre.
2. À partir du tableau ci-dessous, identie la poudre.
Espèce chimique Sel de table Sucre cristallisé
Masse volumique (kg·m
–3
) 2 160 1 588
3. Elle mélange 20g de cette poudre à 100mL d’eau liquide.
Quelle va être la masse de la solution préparée?
Donnée: la masse volumique de l’eau est de 1000kg·m
–3
.
SUJET 
TYPE
15 min
9 
 APPLIQUE LA MÉTHODE DE LA FICHE 3
1. Exprime la masse en kilogrammes et le volume en mètres cubes.
2. Calcule la masse de l’eau à l’aide de la formule de la masse volumique; exprime 
la masse en kilogrammes et le volume en mètres cubes.
Démarrons ensemble
2121














[image: ]PROPRIÉTÉS DE LA MATIÈRE
 La distillation d’un produit 
pétrolier
L’éther de pétrole est un liquide issu des pétroles. Il est constitué par plu-
sieurs hydrocarbures dont les températures d’ébullition sont comprises 
entre 40°C et 65°C.
Document 
1
 Les propriétés de l’éther de pétrole
L’éther de pétrole est liquide à température ambiante (20 °C) et sa masse volu-
mique 
éther
 est égale à 720 kg·m
– 3
. C’est un liquide très peu soluble dans 
l’eau. On l’utilise comme nettoyant des corps gras (graisse, huile..) car c’est un 
très bon solvant pour ces corps.
Document 
2
La distillation de l’éther de pétrole
Ballon
Réfrigérant
à eau
Circuit d’eau froide
Becher
Distillat
Thermomètre
Colonne de Vigreux
Chaue-
ballon
La distillation est une technique utilisée au laboratoire pour séparer les diﬀé-
rents constituants d’un liquide.
Le liquide est placé dans le ballon qui est chauﬀé grâce au chauﬀe-ballon. Sous 
l’eﬀet du chauﬀage, il se forme des vapeurs qui montent alors dans la colonne 
de Vigreux. Cette colonne permet de séparer les diﬀérents constituants du 
liquide. Une fois arrivées en haut de la colonne, les vapeurs passent dans le 
réfrigérant à eau où elles se transforment en liquide. Le liquide est ensuite 
récupéré dans le bécher : on l’appelle alors le distillat.
1. L’éther de pétrole est-il un mélange ou un corps pur? Justier.
2. Quel type de mélange obtient-on si on met dans un même récipient de 
l’éther de pétrole et de l’eau?
SUJET 
TYPE
20 min
10 
 APPLIQUE LA MÉTHODE DES FICHES 1 À 4
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3. Lorsque l’éther de pétrole est utilisé comme nettoyant, réalise-t-on une 
dissolution ou une dilution?
4. Calculer la masse m
éther
 en kilogrammes correspondant à un volume d’éther 
de pétrole V
éther
 égal à 100cm
3
.
5. Quel changement d’état est réalisé dans le ballon?
6. Quel changement d’état est réalisé dans le réfrigérant?
7. Le distillat obtenu a une masse m
distillat
 égale à 70g et un volume V
distillat
 égal à 
100cm
3
. Calculer sa masse volumique 
distillat
 en kilogrammes par mètre cube.
8. Est-ce que la masse m
distillat
 et le volume V
distillat
 ont varié entre l’entrée dans 
le réfrigérant à eau et la sortie?
1. Utilise le texte introductif de l’énoncé.
3. Calcule la masse à l’aide de la formule de la masse volumique. Convertis le 
volume en mètre cubes: 1cm
3
 =1 × 10
– 6
m
3
.
5 et 6. Identiﬁe l’état de la matière avant puis après le changement d’état.
7. Convertis la masse en kilogrammes: 1g =1 × 10
– 3
kg.
Démarrons ensemble
 Étude d’une centrale 
électrique thermique
L’énergie électrique produite par une centrale peut l’être à partir de l’énergie 
thermique dégagée lors de la combustion du charbon.
Dans une centrale au charbon, celui-ci est préalablement broyé avant d’être 
envoyé dans des brûleurs où il subit une combustion. La chaleur dégagée 
permet de chauer l’eau contenue dans un générateur de vapeur. Dans ce 
générateur, l’eau liquide est transformée en vapeur d’eau haute pression qui 
est ensuite injectée dans une turbine qui se met à tourner. Cette turbine fait 
alors actionner un alternateur qui produit du courant électrique.
Document 
1
Qu’est-ce que le charbon?
Le charbon est une roche qui se forme par la sédimentation des matières orga-
niques (animales et végétales) dans les profondeurs de la Terre, sous l’eﬀet 
de fortes températures et de fortes pressions. Sa formation nécessite plu-
sieurs millions d’années. Il est exclusivement composé de carbone. Sa masse 
volumique 
charbon
 est égale à 1346 kg·m
– 3
.
SUJET 
TYPE
20 min
11 
 APPLIQUE LA MÉTHODE DES FICHES 1 À 4
2323














[image: ]PROPRIÉTÉS DE LA MATIÈRE
Document 
2
Le fonctionnement d’une centrale thermique
Charbon pulvérisé
Brûleurs
Pompe
Condenseur
Chaudière Générateur
de vapeur
Turbine Générateur
Traitement
des fumées
Cheminée
Parc à
charbon
Broyeur
1. Le charbon est-il un corps pur ou un mélange?
2. Décrire l’organisation des atomes de carbone dans le charbon.
3. Quel changement d’état s’eectue dans le générateur de vapeur?
4. Décrire l’agencement des molécules d’eau dans les deux états physiques 
que l’on trouve dans le générateur de vapeur.
5. Une centrale thermique consomme une masse m
charbon
 égale à 2250tonnes 
de charbon par jour.
Calculer le volume V
charbon
 en mètres cubes correspondant.
6. La masse volumique de l’eau liquide est égale à 
liquide
 =1000kg  m
–3
, tan-
dis que celle de la vapeur d’eau sous pression est égale à 
vapeur
=5,00kg  m
– 3
.
Calculer les volumes V
liquide
 et V
vapeur
 en mètres cubes correspondant à une 
masse d’eau m
eau
 égale à 10,0kg.
Sachant que la masse ne change pas au cours d’un changement d’état, que 
peut-on dire concernant le volume?
2424
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7. La courbe de variation de température au cours du temps du changement 
d’état de l’eau dans le générateur de vapeur est la suivante.
t (min)
T (°C)
180
Trouver la température de changement d’état de l’eau. Est-ce que cette courbe 
permet d’armer que l’eau est un corps pur?
1. Utilise le document 1.
3. Identiﬁe l’état de la matière avant puis après le changement d’état.
5. Calcule le volume à l’aide de la formule de la masse volumique. Convertis 
lamasse en kilogramme: 1t =1 × 10
3
kg.
Démarrons ensemble
2525
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Se tester
QUIZ
1 
 Réponse b.
2 
 Réponse a.
3 
 1. Réponse a.
2. Réponse b.
S’entraîner
4 
 1. Le nuage peut être considéré comme un corps pur car on n’y trouve 
que de l’eau.
2. Lors de l’ascension des gouttes d’eau, il y a passage de l’état liquide 
à l’état solide. D’après le schéma du paragraphe III de la che 1, c’est une 
solidication.
3. Lors de la descente des glaçons, il y a passage de l’état solide à l’état liquide: 
c’est une fusion.
5 
 1. Leschéma 1 correspond à l’état liquide car les atomes sont désor-
donnés et ils se déplacent en glissant les uns sur les autres.
Le schéma 2 correspond à l’état solide car les atomes sont immobiles et 
serrés les uns contre autres de manière ordonnée.
2. Réponse c. La valeur de la masse m
1
 est égale à m
1
 =400g car au cours 
d’un changement d’état, la masse ne varie pas.
3. L’ouvrier sidérurgiste a raison car au cours d’un changement d’état, le 
volume varie.
6 
 1. Calcul de la masse m
huile
:
m V= = 920 0,250 = 230k
g

huile huile huile
× ×
.
2. Calcul de la masse volumique 
vinaigre
:
1050 kg m
–3
.
m
V
==
105
0,100
=
vinaigre
vinaigre
vinaigre
 
3. On convertit le volume en mètres cubes: V =500cm
3
 =500 × 10
– 6
m
3
.
m V= = 920 500 10 = 0,46 k
g

huile huile
–
6
× ××
m V= =1050 500 10 = 0,53 k
g

vinaigrevinaigre
–
6
× ××
Le liquide le plus lourd est celui qui a la masse la plus grande: c’est le 
vinaigre.
26














[image: ]CORRIGÉSFICHES EXERCICES & SUJETS
7 
 1. Sachant que la masse d’un litre d’eau est égale à 1000g, la masse de 
deux litres d’eau est égale à 2 000 g.
Au cours la dissolution, il y a conservation de la masse. La masse de la solu-
tion S
1
 est donc égale à m =2000 +15 =2015g.
2. La solution S
1
 est préparée par dissolution.
3. La solution S
2
 est préparée par dilution.
Vers le brevet
8 
 1. En refroidissant susamment, un liquide devient solide: il s’agit donc 
d’une solidication.
2. Le graphique ne présente pas de palier de température, celle-ci varie 
durant le changement d’état: le liquide étudié est un mélange.
3. La substance est présente sous deux états diérents lors du changement 
d’état: ici, entre 80 et 140 secondes la substance est en partie à l’état liquide 
et en partie à l’état solide.
9 
 1.Calcul de la masse volumique: 
poudre
()
=
m poudre
()
V  poudre
()
=
0,1985
0,000125
=1588 kg m
3
.
2. La masse volumique calculée est égale à celle du sucre 
cristallisé.
3.Calcul de la masse d’eau:
m
eau 
=
eau
×V
eau 
=1000×0,000100 =0,100kg.
Lors de la dissolution, il y a conservation de la masse 
totale:
m
solution 
=m
eau 
+m
poudre
 soit m
solution 
=100 +20 =120g.
10 
 1. L’éther de pétrole est un mélange car il est composé de plusieurs 
hydrocarbures.
2. L’éther de pétrole étant très peu soluble dans l’eau, le mélange obtenu est 
hétérogène.
3. Lorsque l’éther de pétrole est utilisé comme nettoyant, on réalise une 
 
dissolution car les corps gras sont dissous dans le solvant.
4. On convertit le volume en mètres cube: 
V
éther
 =100cm
3
 =100 × 10
– 6
m
3
.
m V= = 720 100 10
= 0
,072 kg
éther éther éther
–
6
× ××
.
5. Le changement d’état réalisé dans le ballon est la 
vaporisation.
À noter
Pense à exprimer la 
masse en kilogrammes 
et le volume en mètres 
cubes.
À noter
Exprime la masse 
d’eau en grammes.
Il faut exprimer 
levolume en mètres 
cubes.
Méthode
27
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6. Le changement d’état réalisé dans le réfrigérant est la liquéfaction.
7. On convertit la masse en kilogrammes: 70g =70 × 10
–3
kg.
On convertit le volume en mètres cubes:
V
distillat
 =100cm
3
 =100 × 10
– 6
m
3
.
m
V
==
70 10
100 10
= 700 kg
m
–3
distillat
distillat
distillat
–
3
–
6

×
×
.
8. La masse m
distillat
 n’a pas varié et le volume V
distillat
 a varié entre l’entrée dans 
le réfrigérant à eau et la sortie, car il s’est eectué dans le réfrigérant à eau un 
changement d’état.
11 
 1. Le charbon est un corps pur car il n’est composé que de carbone.
2. Les atomes de carbone dans le charbon, qui est un solide, sont immobiles 
et serrés les uns contre autres de manière ordonnée.
3. Le changement d’état qui s’eectue dans le générateur de vapeur est une 
vaporisation.
4. Les deux états physiques que l’on trouve dans le générateur de vapeur sont 
l’état liquide et l’état gazeux.
Pour l’état liquide, les molécules sont désordonnées et elles se déplacent en 
glissant les unes sur les autres.
Pour l’
état gazeux, les molécules sont très agitées, elles occupent tout l’es-
pace disponible et se déplacent rapidement de manière désordonnée.
5. On convertit la masse en kilogrammes: m =2250t =2250 × 10
3
kg
Calcul du volume V
charbon
:
V
m
==
2 250 10
1 346
=1 672m
charbon
charbon
charbon
3
3

×
6. Calcul des volumes V
liquide
 et V
vapeur
 en mètres cubes cor-
respondant à une masse d’eau m
eau
 égale à 10,0kg:
0,010 m
3
V
m
==
10,0
1 000
=
liquide
eau
liquide

2,0 m
3
V
m
==
10,0
5,0
=
vapeur
eau
vapeur

.
Sachant que la masse ne change pas au cours d’un changement d’état, on 
peut dire que l
e volume change car 
VV
liquide vapeur

.
7. La température de changement d’état de l’eau correspond à la valeur de T 
pour le palier horizontal: on trouve 
T =180°C.
Cette courbe permet d’armer que l’eau est un 
corps pur car le changement 
d’état se fait à température constante (180°C).
Il faut exprimer 
la masse en 
kilogrammes.
Méthode
Il faut exprimer 
la masse en 
kilogrammes.
Méthode
28
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I
 La description d’un atome
 Un atome peut être assimilé à une sphère dont le 
rayon a pour ordre de grandeur 10
–10
m.
 Chaque atome est constitué d’un noyau autour duquel 
sont localisés des électrons.
Modèle atomique
Limite immatérielle de l’atome 
(trajectoire de l’électron 
le plus éloigné du noyau)
Noyau
Électron
Vide
 
 Un électron est une particule portant une charge électrique négative. 
Les électrons sont en mouvement rapide et aléatoire autour du noyau.
 Le noyau a un rayon d’environ 10
–15
m. Il contient une ou plusieurs 
charges électriques positives.
 Chaque type d’atome est caractérisé par son numéro atomique notéZ, 
qui est égal au nombre de charges positives présentes dans le noyau.
 Chaque atome est représenté par un symbole. Ce symbole est souvent 
la première lettre du nom de l’atome écrite en majuscule, parfois suivie 
d’une lettre en minuscule.
Exemple: atome de carbone: C; atome de fer: Fe.
II
 Les propriétés de l’atome
1. Structure lacunaire
Entre le noyau et les électrons il n’y a que du vide: l’atome possède une 
structure lacunaire car il est essentiellement constitué de vide.
2. Charge électrique de l’atome
Un atome est électriquement neutre: il contient autant de charges posi-
tives dans son noyau que de charges négatives (les électrons) autour du 
noyau.
Exemple: l’atome de chlore (Z =17) contient 17charges positives dans 
son noyau et 17électrons.
Le noyau est 
100000fois plus 
petit que l’atome!
À noter
Décrire la structure des atomes
L’atome est la brique élémentaire de la matière : toute substance 
est composée d’atomes.
5 
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Déterminer la composition d’un atome
L’atome d’oxygène (de symbole chimique O) est un des atomes les plus abon-
dants en masse dans l’Univers. Il possède 8 électrons.
Trouver, parmi les dessins ci-dessous, celui qui représente correctement un 
atome d’oxygène, sachant qu’un point bleu représente une charge positive et 
un point rouge représente une charge négative.
Dessin A Dessin B Dessin C
Souviens-toi qu’un atome est électriquement neutre : il contient autant de 
charges positives dans son noyau que de charges négatives autour de celui-ci.
Conseils
 Pour déterminer quel dessin représente correctement l’atome d’oxygène, il 
faut déterminer la composition de son noyau.
 Un atome est électriquement neutre: il contient autant de charges positives 
dans son noyau que de charges négatives (les électrons) autour du noyau.
 D’après l’énoncé, l’atome d’oxygène contient 8 électrons il contient donc 
8charges positives dans son noyau.
 Le dessin C est correct, car c’est le seul qui représente 8 charges posi-
tives (points bleus) dans le noyau de l’atome et 8 charges négatives (points 
rouges) autour du noyau.
Solution
Pour t’entraîner
 Exercices 3 à 6
Pour préparer le brevet
 Exercices 7 à 10
Pour vérifier que tu as compris
 Exercices 1 et 2
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I
 Composition et formule chimique d’une molécule
 Une molécule est un assemblage d’atomes 
(identiques ou diérents) liés entre eux.
 Chaque molécule possède une formule chimique 
qui contient:
–le symbole de chaque type d’atome présent dans 
la molécule;
–le nombre de chaque type d’atome indiqué en indice.
Exemple: la molécule d’eau de formule H
2
O contient deux atomes d’hy-
drogène (symbole H) et un atome d’oxygène (symbole O).
II
 Modèle moléculaire
 Une molécule est représentée par un modèle moléculaire: c’est un édi-
ce formé avec des boules de couleurs et de diamètres diérents, liées 
entre elles par des tiges représentant les liaisons.
Entre deux atomes, les liaisons peuvent être simples ou multiples (double 
ou triple).
 Chaque boule représente un atome.
À chaque type d’atome correspond une boule de couleur et de taille 
diérentes.
Type d’atome Symbole Modèle
Hydrogène H
Oxygène O
Carbone C
Exemples: 
–dioxyde de carbone: 
;
–dioxygène: 
;
–méthane: 
.
Les atomes sont 
les briques élémen-
taires de la matière 
(
 Fiche 5).
Mot-clé
Décrire la structure des molécules
La matière sur Terre est essentiellement constituée de molécules 
qui sont des assemblages d’atomes.
6 
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Déterminer la composition d’une molécule
Le paclitaxel est une molécule médicamenteuse utilisée pour le traitement 
de certains cancers (poumons, seins et ovaires).
Sa formule chimique est C
47
H
51
NO
14
.
Déterminer la composition de la molécule de paclitaxel.
Atome Carbone Hydrogène Oxygène Azote Fluor Chlore
Symbole C H O N F Cl
 Grace à la formule chimique de la molécule, détermine d’abord le type d’atomes 
présent dans la molécule, puis leur nombre.
 Souviens-toi que les nombres en indice indiquent le nombre d’atomes dont le 
symbole est écrit juste avant.
Conseils
 Le paclitaxel a pour formule chimique C
47
H
51
NO
14
.
Il y a quatre symboles chimiques diérents dans la formule, la molécule de 
paclitaxel est donc composée de quatre types d’atomes diérents:
• le carbone de symbole C;
• l’hydrogène de symbole H;
• l’azote de symbole N;
• l’oxygène de symbole O.
 Les nombres inscrits en indice des symboles indiquent combien de fois cet 
atome est présent dans la molécule; l’absence de nombre à côté du symbole 
d’un atome indique que la molécule n’en contient qu’un seul:
C
47 
H
51 
N O
14
 La molécule de paclitaxel est composée de:
• 47 atomes de carbone;
• 51 atomes d’hydrogène;
• 1 atome d’azote;
• 14 atomes d’oxygène.
Solution
Pour t’entraîner
 Exercices 3 à 6
Pour préparer le brevet
 Exercices 7 à 10
Pour vérifier que tu as compris
 Exercices 1 et 2
3333














[image: ]STRUCTURE DE LA MATIÈRE
I
 Structure des ions
 Un cation est un atome qui a perdu un ou plusieurs 
électrons: il est donc chargé positivement.
 Un anion est un atome qui a gagné un ou plusieurs élec-
trons: il est donc chargé négativement.
II
 Formule chimique des ions
La formule chimique d’un ion est construite à partir:
–du symbole de l’atome à partir duquel l’ion se forme;
–du nombre et du signe des charges en excès, indiqués en exposant.
Exemples:
• L’ion aluminium s’obtient à partir d’un atome d’aluminium Al (de 
numéro atomique Z =13) qui a perdu trois électrons. Il contient donc 13 
charges positives (car Z =13) et 10charges négatives (car 13–3 =10). L’ion 
possède ainsi un excès de 3charges positives, d’où sa formuleAl
3+
.
• L’ion chlorure s’obtient à partir d’un atome de chloreCl (de numéro 
atomique Z = 17) qui a gagné un électron. Il contient donc 17 charges 
positives (car Z =17) et 18charges négatives (car 17 +1 =18). L’ion pos-
sède ainsi un excès de 1charge négative, d’où sa formuleCl
—
.
• Il existe des ions monoatomiques formés à partir d’un seul atome (H
+
, Cl
—
, …) 
et des ions polyatomiques formés à partir de plusieurs atomes (HO
—
, NH
4
+
, …).
III
 Identiﬁcation des ions
La présence d’un ion en solution aqueuse peut être identiée par la formation 
d’un précipité (solide en suspension) lorsqu’on ajoute un réactif approprié.
Ion à identifier Réactif à ajouter Précipité formé
Ion chlorure Cl
–
Ion argent Ag
+
Précipité blanc qui noircit à la lumière
Ion cuivre Cu
2+
Ion hydroxyde HO
–
Précipité bleu
Ion fer II Fe
2+
Ion hydroxyde HO
–
Précipité vert
Ion fer III Fe
3+
Ion hydroxyde HO
–
Précipité rouille
Ion zinc Zn
2+
Ion hydroxyde HO
–
Précipité blanc
Un électron est 
une particule 
ayant une charge 
électrique négative 
(
 Fiche 5).
À noter
Décrire la structure des ions 
et les identiﬁer
De nombreuses solutions utilisées en médecine, dans l’industrie 
ou pour l’entretien des maisons sont des solutions ioniques. 
Mais qu’est-ce qu’un ion ?
7 
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Déterminer la composition d’un ion
L’atome de chrome est un des composants essentiels de l’acier inoxydable. 
Son symbole est Cr et il a pour numéro atomique Z =24; l’ion qui en est issu 
est l’ion chrome de formule Cr
3+
.
Déterminer la composition de l’ion chrome.
 Détermine d’abord le nombre d’électrons et de charges positives de l’atome. 
Souviens-toi que le noyau d’un ion et celui de l’atome dont il est issu sont identiques.
 Détermine ensuite si l’ion est un atome qui a perdu ou gagné des électrons en 
observant le signe de l’exposant.
 Détermine enﬁn le nombre d’électrons de l’ion.
Conseils
 Il est indiqué que le numéro atomique de l’atome est Z =24, l’atome de 
chrome contient donc 24 charges positives.
Comme un atome est électriquement neutre, il contient autant de charges 
positives que de charges négatives, donc l’atome de chrome contient 
24électrons.
Comme les noyaux de l’atome et de l’ion d’un même élément sont identiques, 
on en déduit que l’ion chrome possède 24 charges positives.
 La formule de l’ion chrome indique que l’ion contient 3 charges positives 
de plus que le nombre de charges négatives.
Comme le nombre de charges positives reste toujours le même, c’est le 
nombre d’électrons qui a changé: l’atome a donc perdu 3 électrons pour 
former l’ion.
 L’atome possède 24 électrons, l’ion chrome en possède 21 (24 –3 =21).
L’ion chrome de formule Cr
3+
 est constitué de 24 charges positives et de 
21charges négatives.
Solution
Pour t’entraîner
 Exercices 3 à 6
Pour préparer le brevet
 Exercices 7 à 10
Pour vérifier que tu as compris
 Exercices 1 et 2
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I
 Mesure du pH
 Pour déterminer le caractère acide ou basique d’une solution, il faut 
mesurer son pH (potentiel hydrogène).
 Le pH d’une solution aqueuse est un nombre compris entre0 et14, 
sans unité. Il est relié à la concentration en ions hydrogèneH
+
 et en ions 
hydroxydesHO
—
 dans une solution.
 Le pH d’une solution aqueuse s’estime à l’aide de papierpH ou d’un 
indicateur coloré, et se mesure à l’aide d’un pH-mètre.
II
 Acidité et basicité
 Une solution est acide lorsque son pH est inférieur à7: elle contient 
alors plus d’ionsH
+
que d’ionsHO
—
. Plus le pH est proche de0, plus la 
solution est acide, plus elle contient d’ions hydrogèneH
+
.
 Une solution est basique lorsque son pH est supérieur à7: elle contient 
alors moins d’ionsH
+
que d’ionsHO
—
. Plus le pH est proche de14, plus la 
solution est basique, plus elle contient d’ions hydroxydesHO
—
.
 Une solution est neutre lorsque son pH est égal à7: elle contient alors 
autant d’ions hydrogèneH
+
 que d’ions hydroxydesHO
—
.
De plus en plus de H
+
plus de H
+
 
que de
 
HO
—
moins de H
+
 que de HO
—
De plus en plus de HO
–
7
014
BASIQUE
ACIDE
NEUTRE
AUTANT 
de H
+
 que de HO
—
Peu basique Très basiquePeu acideTrès acide
pH
Distinguer les solutions acides 
et les solutions basiques
Parmi les solutions ioniques, il existe des solutions acides et basiques. 
Elles contiennent des ions particuliers : les ions hydrogène (H
+
) 
et les ions hydroxydes (HO
–
).
8 
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Déterminer le caractère acide ou basique d’une solution
Document 
Mesurer un pH à l’aide d’un papier pH
1. Introduire dans un tube à essai quelques 
millilitres de la solution dont on veut déter-
miner le pH.
2. Découper un petit morceau de papier pH et 
le poser dans une coupelle propre.
3. Déposer, à l’aide d’un agitateur en verre 
trempé dans la solution étudiée, une goutte 
de cette solution sur le papier pH.
4. Comparer la nouvelle teinte du morceau 
de papier pH à l’échelle des teintes fournie 
avec le papier pH et en déduire le pH de la 
solution.
On veut mesurer le pH d’une solution de déboucheur de canalisations.
Pour cela, d’après le protocole précédent, on introduit quelques millilitres 
d’une solution de déboucheur dans un tube à essais.
À l’aide d’un agitateur en verre, on imbibe un morceau de papier pH de la 
solution. On obtient le résultat suivant: 
D’après le protocole de mesure décrit dans le document, la solution de 
déboucheur de canalisations est-elle acide, basique ou neutre?
 Compare la couleur du papier pH à l’échelle de teinte pour déterminer le pH.
 Souviens-toi qu’une solution acide a un pH inférieur à 7, une solution neutre 
un pH égal à 7 et une solution basique a un pH supérieur à 7.
Conseils
 En comparant l’échelle de teinte et le papier pH imbibé de la solution de 
déboucheur de canalisations, on peut dire que la solution de déboucheur de 
canalisations a un pH de 12.
 Sachant qu’une solution dont le pH est supérieur à 7 est basique, nous pou-
vons en déduire que la solution de déboucheur de canalisations est une solu-
tion basique.
114
7 6
212
58
310
pH
49
Échelle de teinte du papier pH
Solution
Pour t’entraîner
 Exercices 3 à 6
Pour préparer le brevet
 Exercices 7 à 10
Pour vérifier que tu as compris
 Exercices 1 et 2
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Se tester
QUIZ
Vériﬁe que tu as bien compris les points clés des fiches 5 à 8.
Pour chaque question, vérie ta réponse à l’aide du corrigé et consulte 
les ches de cours si nécessaire.
1 
 Connaître la structure de la matière
1. Un atome contient:
a. plus de charges positives que d’électrons
b. autant de charges positives que d’électrons
c. moins de charges positives que d’électrons
2. Un cation est:
a. un atome qui a perdu un ou plusieurs électrons, il est chargé positivement
b. un atome qui a perdu un ou plusieurs électrons, il est chargé négativement
c. un atome qui a gagné un ou plusieurs électrons, il est chargé positivement
d. un atome qui a gagné un ou plusieurs électrons, il est chargé négativement
2 
 Solutions acides et basiques
1. Une solution basique contient:
a. plus d’ions H
+
que d’ions HO
—
b. autant d’ions H
+
que d’ions HO
—
c. moins d’ions H
+
que d’ions HO
—
2. Une solution acide a un pH:
a. supérieur à 7
b. inférieur à 7
c. égal à 7
S’entraîner
Vériﬁe que tu sais appliquer les méthodes des fiches 5 à 8.
Pour chaque exercice, consulte la méthode indiquée et compare 
taréponse à celle donnée dans le corrigé.
3 
 Le sélénium
Le sélénium est un élément chimique indispensable à l’organisme humain, 
mais doit être consommé en petites quantités sinon il devient toxique.
Il est présent à l’état de traces dans les aliments. La teneur en sélénium des 
graines et des légumes dépend directement de la composition des sols où ils 
sont cultivés. La noix du Brésil est l’aliment le plus riche en sélénium.
L’atome de sélénium a pour symbole Se et pour numéro atomique Z =34.
 RÉVISE LES FICHES 5 ET 7
 RÉVISE LA FICHE 8
 APPLIQUE LA MÉTHODE DES FICHES 5 ET 7
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1. Combien contient-il de charges positives? Justier la réponse.
2. Combien contient-il d’électrons? Justier la réponse.
L’ion sélénium a pour formule Se
2–
.
3. Donner la dénition d’un ion.
4. L’ion sélénium est-il un anion ou un cation? Justier.
5. Combien de charges positives contient le noyau de l’ion sélénium? Justier.
6. Combien d’électrons possède-t-il? Justier.
7. Faire un schéma légendé de l’ion sélénium.
4 
 Vrais et faux sucres
Dans le commerce comme dans l’alimentation, 
on trouve de nombreuses sortes de sucres. Il 
y a les «vrais» sucres (glucose, fructose…) et 
les «faux» sucres ou édulcorants (aspartame, 
stévia, xylitol…).
L’aspartame a pour formule brute C
6
H
18
N
2
O
5
.
Le xylitol a le modèle moléculaire ci-contre.
1. Détailler la composition de l’aspartame.
2. Donner la composition et la formule chimique du xylitol (utiliser le tableau 
de la che 6).
Données:
Atome Carbone Hydrogène Oxygène Azote
Symbole chimique C H O N
5 
 Se protéger des bactéries 
à l’hôpital
Bactéries, virus et champignons sont présents dans les établissements de 
santé et les lieux publics. Pour limiter la prolifération des bactéries et leur 
diusion, les hôpitaux ont mis en place des mesures ecaces.
 Utilisation de désinfectants pour les matières inertes (sol, surface de travail, 
mobilier, instruments et matériel médical): les hôpitaux utilisent souvent du 
Surfanios, il s’agit d’une solution contenant entre autre de l’alkylamine de for-
mule chimique C
18
H
41
N
3
. Le pH de la solution pure des Surfanios est de 12,5, 
il doit donc être dilué avant d’être utilisé.
 Utilisation d’antiseptiques pour les tissus vivants (peau saine, muqueuses 
et plaies): toutes les pièces accueillant du public et du personnel sont équi-
pées de acons d’aseptisants cutanés (solutions hydro-alcooliques). Les per-
sonnes entrant dans les pièces se frictionnent les mains avec cette solution 
an de tuer toutes les bactéries et autres champignons éventuellement pré-
sents sur leurs mains. Les propriétés aseptisantes de ces solutions sont dues 
 APPLIQUE LA MÉTHODE DE LA FICHE 6
 APPLIQUE LA MÉTHODE DES FICHES 5, 6 ET 8
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à diérents principes actifs dont l’alcool isopropylique. L’alcool isopropylique 
est composé de 3 atomes de carbone, 8 atomes d’hydrogène et de 1 atome 
d’oxygène.
 Installation de poignées de porte, de robinets et d’interrupteurs en cuivre: 
le cuivre est connu depuis l’antiquité pour ses propriétés antibactériennes; il 
élimine naturellement toutes les bactéries qui s’y déposent. Le cuivre est un 
atome de symbole Cu, son numéro atomique est Z =29.
1. Donner la composition de l’alkylamine (utiliser le tableau de l’exercice 
précédent).
2. Le Surfanios pur est-il acide, neutre ou basique?
3. Donner la formule chimique de l’alcool isopropylique.
4. Donner la composition de l’atome de cuivre.
6 
 Détartrer une bouilloire
Pour enlever sans danger le calcaire contenu dans une bouilloire, il faut intro-
duire pendant plusieurs heures une solution dont le pH est compris entre 4 
et 6.
Les détartrants sont vendus sous forme de poudre qu’il faut diluer pour pou-
voir les utiliser.
1. Après avoir préparé la solution de détartrant, comment faut-il procéder 
pour vérier que le pH de la solution est correct?
2. La solution obtenue contient-elle plus d’ions hydrogène ou d’ions 
hydroxyde? Justier.
Vers le brevet
Exerce-toi en vue du brevet et révise les fiches 5 à 8.
Pour chaque sujet, aide-toi des conseils donnés et compare 
ta réponse à celle donnée dans le corrigé.
 Un limonade s’il vous plait !
Lili commande dans un bar une limonade. Il s’agit d’une boisson composée 
d’eau, de sucre et de jus de citron. Le sucre présent dans la limonade est le 
saccharose de formuleC
12
H
22
O
11
. Le jus de citron est connu pour rendre acide 
les solutions qui le contiennent.
1.Indique le nom et le nombre de chaque type d’atome qui constitue le 
saccharose.
2.Dans quel intervalle de pH se situe le pH de la limonade?
 APPLIQUE LA MÉTHODE DE LA FICHE 8
SUJET 
TYPE
10 min
7 
 APPLIQUE LA MÉTHODE DES FICHES 6 ET 8
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3.Entre les ions hydroxydes et hydrogène, quels sont ceux qui sont majori-
taires dans la limonade?
 
Fonctionnement 
d’une pile électrique
Dans une pile électrochimique, des atomes de fer (symbole Fe, Z = 26) 
perdent chacun deux électrons qui vont permettre de constituer un courant 
électrique.
1. Quel est le nombre de charges positives contenues dans le noyau d’un 
atome de fer et le nombre d’électrons autour du noyau?
2. Trouver la formule de l’ion obtenu à partir de l’atome de fer. S’agit-il d’un 
anion ou d’un cation?
3. La pile est composée de deux compartiments: le premier contient une 
solution aqueuse avec des ions inconnus et le second contient des ions ferII 
Fe
2+
. On ajoute des ions hydroxydesHO
—
 dans chaque compartiment et il se 
forme un précipité bleu dans le premier compartiment.
a.Identier l’ion inconnu dans le premier compartiment.
b.Que se passe-t-il dans le second compartiment?
 
Le fer dans les eaux 
des fontaines de Paris
À Paris, trois fontaines proposent aux passants une eau issue de la nappe d’eau 
d’Albien (nappe sous-terraine située sous le bassin parisien à une profondeur 
moyenne de l’ordre de 600m). Cette eau est très riche en fer (sous forme d’ions 
fer II). Les fontaines qui distribuent cette eau sont équipées d’un système qui 
régule la quantité de fer an de rendre l’eau propre à la consommation.
Le nombre noté en indice après le symbole d’un atome indique combien de fois 
l’atome est présent dans la molécule.
Démarrons ensemble
SUJET 
TYPE
20 min
8 
 APPLIQUE LA MÉTHODE DES FICHES 5 ET 7
1. Un atome est électriquement neutre: il contient autant de charges positives 
que d’électrons.
2. Pour la formule chimique d’un ion, on indique en exposant après le symbole 
de l’atome le nombre d’électrons en excès ou en défaut par rapport au nombre 
de charges positives.
3. Utilise les tests d’identiﬁcation des ions de la ﬁche7.
Démarrons ensemble
SUJET 
TYPE
20 min
9 
 APPLIQUE LA MÉTHODE DES FICHES 5 À 7
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Document 
1
 Composition de l’eau d’Albien et de l’eau 
durobinet de Paris
Composition ionique
En mg/L dans l’eau 
de l’Albien (puits)
En mg/L dans l’eau 
de Paris (robinet)
Ca
2+
50 90
Mg
2+
56
Na
2+
10 10
SO
4
2–
25 30
Fe
2+
0,75 0
NO
3
–
< 2 29
Cl
–
620
Document 
2
 Le fer et la santé
Le fer est un élément chimique, de symbole Fe et de numéro atomique 26.
Il forme deux ions : l’ion fer II (Fe
2+
) et l’ion fer III (Fe
3+
).
Le fer est indispensable au corps humain, mais dans des doses précises : une 
carence en fer est source d’anémie et un excès de fer est également nocif pour 
la santé (il pourrait être impliqué dans la dégénérescence des neurones chez les 
patients atteints de la maladie de Parkinson).
1. Quelle est la composition de l’atome de fer?
2. Quel est le numéro atomique des ions fer II et III?
3. Comment l’ion fer II est-il obtenu à partir de l’atome de fer?
4. Combien d’électrons l’ion fer III contient-il?
5. An de vérier la composition de l’eau d’une des fontaines, un technicien 
du laboratoire d’Eau de Paris introduit dans deux tubes à essais quelques 
millilitres d’eau d’Albien.
Dans le premier tube à essai, il ajoute quelques gouttes d’hydroxyde de 
sodium et observe l’apparition d’un précipité vert.
Dans le second, il verse quelques gouttes de nitrate d’argent et observe l’ap-
parition d’un précipité blanc qui noircit à la lumière.
Quels ions de l’eau d’Albien ont été mis en évidence par le laborantin?
6. Si le laborantin fait les mêmes tests pour l’eau du robinet de Paris qu’obser-
vera-t-il pour chacun des tubes à essais?
7. Le pH de l’eau d’Albien est égal à 8. De quel(s) ion(s) peut-on déduire la 
présence dans l’eau d’Albien grâce à cette information?
4242
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1. Utilise l’électroneutralité de l’atome et le numéro atomique du fer.
2. Souviens-toi que le nombre de charges positives dans le noyau d’un élément 
reste le même quelle que soit sa forme (atome ou ion).
3. et 4. Utilise la charge de l’ion (indiquée en exposant dans la formule chimique) 
et le nombre d’électrons de l’atome.
5. Sers-toi du document 2 et des observations du laborantin décrites dans 
l’énoncé.
6. Sers-toi des documents 1 et 2.
7. Souviens-toi que le caractère acide ou basique d’une solution est dû à la pré-
sence d’ions hydrogène H
+
 et hydroxyde HO
–
dans des proportions différentes en 
fonction de la valeur du pH.
Démarrons ensemble
 Nettoyants ménagers
Tous les ans en France, on compte près de 12000 décès liés aux accidents 
domestiques, soit quatre fois plus que les accidents de la route. Les produits 
d’entretien ménagers peuvent parfois en être la cause. En eet, certains pro-
duits d’entretien sont très dangereux pour la santé.
Document 
1
 Dangerosité des produits ménagers
La plupart des produits ménagers sont des produits acides ou basiques concentrés, 
ils ne sont pas dangereux à condition d’être stockés et manipulés correctement.
Par contre une mauvaise utilisation de ces produits présente un danger pour 
l’environnement et pour les utilisateurs (brûlures de la peau et des yeux, 
empoisonnements etc.).
Tous les ﬂacons contenants des produits chimiques présentent une étiquette 
contenant des symboles (appelés pictogrammes) et des avertissements qui 
indiquent comment utiliser le produit sans danger.
SUJET 
TYPE
20 min
10 
 APPLIQUE LA MÉTHODE DES FICHES 6 ET 8
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Document 
2
 Étiquetage des produits chimiques
Les pictogrammes placés sur les étiquettes des produits chimiques permettent 
l’identiﬁcation de leur dangerosité en fonction de leurs propriétés chimiques, 
de leurs eﬀets sur la santé et sur l’environnement.
Explosif Inammable Comburant
Gaz sous
pression
Corrosif Toxicité
aigüe
Danger
pour
la santé
Nocif
ou
irritant
Dangereux
pour
l’environnement
Document 
3
 Informations sur l’étiquette d’un détartrant 
pour WC
Aspect: liquide transparent
Couleur : vert
Densité: 1,1 kg/L
Composant majoritaire: acide chlorhydrique de formule HCl
pH: 0,5
Document 
4
 Eet de la dilution sur le pH d’une solution
Lorsqu’on dilue une solution aqueuse, on y ajoute beaucoup d’eau pure. Ainsi, 
le pH de cette solution se rapproche de celui de l’eau pure sans jamais l’at-
teindre. L’eau pure est neutre donc lorsqu’on dilue une solution, son pH se 
rapproche toujours de 7.
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1. Quels risques encoure-t-on si on utilise un acide ou une base concentrée 
sans respecter les précautions d’emploi?
2. À quoi doit-on se référer pour connaître les risques présentés par un pro-
duit chimique et savoir comment le manipuler en toute sécurité?
3. Quelles précautions d’emploi faut-il respecter lorsqu’on manipule du 
détartrant pour WC?
4. Le détartrant pour WC est-il acide ou basique?
5. Contient-il davantage d’ions hydroxyde ou d’ions hydrogène?
On dilue un échantillon de détartrant pour WC.
6. Comment varie le pH de la solution au fur et à mesure qu’on la dilue?
7. Donner un intervalle pour le pH de la solution de détartrant pour WC 
diluée.
1. à 4. Utilise les documents 1 à 3.
6. et 7. Sers-toi du document 4.
Souviens-toi qu’une solution acide contient plus d’ions hydrogène H
+
 que d’ions 
hydroxyde HO
–
, qu’une solution basique contient moins d’ions hydrogène que 
d’ions hydroxyde et qu’une solution neutre contient autant d’ions hydrogène 
que d’ions hydroxyde.
Démarrons ensemble
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Se tester
QUIZ
1 
 1. Réponse b.
2. Réponse a.
2 
 1. Réponse c.
2. Réponse b.
S’entraîner
3 
 1. L’atome de sélénium a un numéro atomique égal à 34, il contient donc 
34 charges positives dans son noyau.
2. Un atome est électriquement neutre, il contient donc autant de charges 
positives dans le noyau, que de charges négatives (électrons) autour du 
noyau. L’atome de sélénium contient donc 34 électrons.
3. Un ion est un atome qui a perdu ou gagné un ou plusieurs électrons ; 
c’est une particule électriquement chargée car elle ne contient pas le même 
nombre de charges positives que de charges négatives.
4. L’ion sélénium est un anion, car il est chargé négativement.
5. Entre un ion et l’atome dont il est issu, il n’y a pas de diérence dans le 
noyau, donc l’ion sélénium contient 34 charges positives dans son noyau 
comme l’atome sélénium.
6. L’ion sélénium porte la charge «2 –», cela signie qu’il a deux charges 
négatives de plus que le nombre de charges positives. L’atome de sélénium 
contient donc 34 +2 =36 électrons.
7. Schéma de l’ion sélénium
Électron (il y en a 36)
Vide
Charge positive (il y en a 34)
Noyau
Atome de sélénium
4 
 1. L’aspartame a pour formule brute C
6
H
18
N
2
O
5
, elle est donc constitué de:
• 6 atomes de carbone;
• 18 atomes d’hydrogène;
• 2 atomes d’azote;
• 5 atomes d’oxygène.
Tu dois faire 
attention de 
représenter le bon 
nombre de charges 
positives dans le 
noyau et le bon 
nombre d’électrons.
Attention !
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2. D’après le dessin, le xylitol est constitué de:
• 5 atomes de carbone;
• 12 atomes d’hydrogène;
• 5 atomes d’oxygène.
Sa formule chimique est donc C
5
H
12
O
5
.
5 
 1. D’après l’énoncé, l’alkylamine a pour formule chimique C
18
H
41
N
3
, ilest 
composé de:
• 18 atomes de carbone;
• 41 atomes d’hydrogène;
• 3 atomes d’azote.
2. D’après l’énoncé le Surfanios pur a un pH de 12,5, c’est donc une solution 
basique (pH >7).
3. L’alcool isopropylique est composé de 3 atomes de carbone, 8 atomes d’hy-
drogène et de 1 atome d’oxygène, sa formule brute est donc C
3
H
8
O.
4. L’atome de cuivre a un numéro atomique égal à 29, il contient donc 
29charges positives dans son noyau. Un atome étant électriquement neutre, 
il contient autant de charges positives dans le noyau, que de chargesnéga-
tives (électrons) autour du noyau.
L’atome de cuivre contient donc 29 électrons.
6 
 1. Pour déterminer le pH de la solution obtenue, il faut:
–prélever dans un tube à essai quelques millilitres de la solution dont on veut 
déterminer le pH;
–découper un petit morceau de papier pH;
–déposer, à l’aide d’un agitateur en verre trempé dans la solution étudiée, 
une goutte de cette solution sur le papier pH;
–observer la teinte qui apparaît et la comparer avec l’échelle des teintes four-
nie avec le papier pH, en déduire le pH de la solution.
2. La solution obtenue a un pH compris entre 4 et 6, elle est acide : elle 
contient donc davantage d’ions hydrogène que d’ions hydroxyde.
Vers le brevet
7 
 1. La molécule de saccharose est constituée de 
12 atomes de carbone, 22 atomes d’hydrogène et de 
11 atomes d’oxygène.
2.La limonade étant acide à cause du jus de citron, son 
pH est inférieur à7.
3.Le pH étant inférieur à7, ce sont les ions hydrogèneH
+ 
qui sont majoritaires.
Tu dois utiliser 
le tableau 
duparagraphe II 
delaﬁche 6.
Méthode
À noter
Solution acide: 
pH <7; solution 
neutre: pH =7; 
solution basique: 
pH >7.
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8 
 1.Le numéro atomique Z = 26 indique le nombre de charges positives 
dans le noyau. L’atome étant électriquement neutre, il possède autant d’élec-
trons que de charges positives : il y a donc 26 électrons.
2.La formule de l’ion fer II est Fe
2+
. Il s’agit d’un cation car 
il est chargé positivement.
3. a. Le premier compartiment contient des ions cuivreCu
2+
. 
b. Il se forme un précipité de couleur verte.
9 
 1. L’atome de fer a un numéro atomique égal à 26, il 
contient donc 26charges positives dans son noyau. Un 
atome étant électriquement neutre, il contient autant de 
charges positives dans le noyau, que de charges négatives 
(électrons) autour du noyau. L’atome de fer contient donc 
26 électrons.
2. Entre un ion et l’atome dont il est issu, il n’y a pas de 
diérence dans le noyau, les ions fer II et fer III ont donc le 
même numéro atomique que l’atome de fer: Z =26.
3. L’ion fer II porte la charge «2 +», cela signie qu’il a 
deux charges positives de plus que le nombre de charges 
négatives: il y a deux électrons de moins dans l’ion fer II 
que dans l’atome de fer. L’ion fer II est un atome de fer 
quia perdu deux électrons.
4. L’ion fer III porte la charge «3 +», cela signie cela signi-
e qu’il a trois charges positives de plus que le nombre de 
charges négatives. Comme le nombre de charges posi-
tives ne change pas c’est le nombre d’électrons qui a été 
modié: il y a trois électrons de moins dans l’ion fer III 
que dans l’atome de fer. L’ion fer III contient donc 26 –3 
=
23 électrons.
5. 
 D’après l’énoncé, lorsqu’on ajoute quelques gouttes d’hydroxyde de 
sodium et on observe l’apparition d’un précipité vert: on peut en déduire 
que la solution contient des ions fer II (Fe
2+
).
Lorsqu’on ajoute quelques gouttes de nitrate d’argent, on observe l’appari-
tion d’un précipité blanc qui noircit à la lumière: on en déduit que la solution 
contient des ions chlorure (Cl
–
).
L’eau d’Albien contient donc des ions fer II et des ions chlorure.
À noter
Revois la ﬁche 7 pour 
connaître lestests 
d’identiﬁcation 
desions.
Rappel
C’est la charge 
del’ion qui indique 
si il y a eu perte ou 
gain d’électrons par 
rapport àl’atome. 
Lorsque lacharge 
del’ion est positive, 
il y a eu perte 
d’électrons. Lorsque 
la charge l’ion est 
négative, il y a eu 
gain d’électrons.
Rappel
Un anion a plus 
d’électrons que 
decharges positives. 
Un cation a moins 
d’électrons que 
decharges positives. 
La différence 
est indiquée 
par lenombre 
enexposant.
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6. D’après le document 1, l’eau de Paris contient des ions 
chlorure mais pas d’ions fer II, donc en faisant les mêmes 
expériences que pour l’eau d’Albien, le laborantin n’aurait 
pas obtenu de précipité vert foncé dans premier tube 
(absence d’ions fer II), mais aurait bien obtenu un pré-
cipité blanc photosensible dans le deuxième tube 
(pré-
sence d’ions chlorure).
7. L’eau d’Albien a un pH ≠ 7, elle contient en plus des 
ions listés dans le document 1, des ions hydroxyde et des ions hydrogène. 
Comme la solution est basique (pH =8), l’eau d’Albien contient plus d’ions 
hydroxyde que d’ions hydrogène.
10 
 1. D’après le document 1, la mauvaise manipulation de solutions acides 
ou basiques concentrées peut entrainer entre autres des 
brûlures (de la peau 
et des yeux), des empoisonnements et peut être dangereuse pour 
l’environnement
.
2. Pour connaître les précautions d’emploi des produits chimiques, il faut 
consulter l’étiquette et regarder les pictogrammes représentés.
3. D’après les pictogrammes, le détartrant pour WC est corrosif et nocif ou 
irritant, il faut donc le manipuler avec précautions, porter des gants, si pos-
sible une blouse et des lunettes et ne pas le respirer.
4. Le détartrant pour WC a un pH de 0,5 (document 3), il est 
donc acide (pH <7).
5. Comme toutes solutions acides, il contient davantage 
d’ions hydrogène que d’ions hydroxyde.
6. Lorsqu’on dilue la solution, son pH se rapproche de 7.
7. Pour le détartrant pour WC, on a 0,5 
<pH <7.
Lorsqu’on dilue 
une solution, son 
pH se rapproche 
de 7 sans jamais 
atteindre cette 
valeur.
Attention !
Lorsque l’ion 
recherché n’est 
pas présent dans 
la solution le test 
d’identiﬁcation 
est négatif: on 
n’observe pas 
leprécipité attendu.
Méthode
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-8a447ea4ee01ca67b5219fc0d4c3227c";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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